«Шлюпочный Парад Победы»

Шлюпочный Парад Победы – молодежный морской проект, разработанный и выдвинутый студентами, курсантами и молодежью города при поддержке руководства Санкт – Петербургского Государственного Морского Технического Университета(СПбГМТУ), Военного Инженерного Технического Университета(ВИТУ), Нахимовского Военно – Морского Училища(НВМУ). 

Проект призван засвидетельствовать, что молодое поколение помнит и чтит память о тех, кто защитил наш город в суровые годы Великой Отечественной войны. Мероприятия проекта проводятся ежегодно в день Победы – 9 мая.
В первом Параде в 2005 году приняли участие 4 морские шлюпки и катер с ветеранами на борту. В 2011 году в мероприятиях Парада, кроме ветеранов ВОв, участвовали 9 морских шлюпок, курсанты-нахимовцы на борту легендарного крейсера «Аврора», студенты вузов Санкт- Петербурга. Парад освещался в средствах массовой информации.
Общие положения:

Парад посвящен подвигу моряков Балтики, жителей и защитников блокадного Ленинграда, проводится в целях патриотического воспитания молодежи.


Основными мероприятиями Парада, в которых принимают участие ветераны, студенты, курсанты, подростки, являются:


1. Подготовительные мероприятия:

1.1. Приобретение цветов, изготовление венков для возложения,

1.2. Приглашение для участия ветеранов Вов, Армии и Флота,

1.3. Получение из запасников музеев(и изготовление) знамен и кормовых флагов надводных кораблей и подводных лодок, защищавших Ленинград.

1.4. Подготовка шлюпок и катера сопровождения.

1.5. Доставка шлюпок к месту старта, организация их охраны.


2. Мероприятия, проводимые 9 мая 2012 г.:

2.1. Построение и митинг участников (студентов, курсантов, ветеранов) на территории ВИТУ(улица Захарьевская, д. 22) у Вечного огня и бюста Главкома ВМФ Героя Советского Союза адмирала Николая Герасимовича Кузнецова.

2.2. Возложение цветов к Вечному огню и бюсту…

2.3. Встреча с командованием ВИТУ и участниками парада на Дворцовой площади.

2.4. Прохождение маршем со заменами и кормовыми флагами кораблей, цветами и венками по улице Захарьевской, Чернышевскому проспекту, набережной Робеспьера до места стоянки шлюпок на Неве.

2.5. Прохождение шлюпок по Неве по маршруту:


- от набережной Робеспьера до Большеохтинского моста (место отработки погружений отремонтированных ПЛПЛ в годы войны), возложение венка на воду;


- от Большеохтинского моста до Летнего сада (места стоянки ПЛ ПЛ в годы войны, в том числе легендарной ПЛ «С-13» под командованием капитана 3 ранга Маринеско А.И.), возложение венка на воду;


- от Летнего сада до крейсера «Аврора», проведение митинга на крейсере и возложение венка на воду;


- от крейсера «Аврора» по рекам Фонтанке, Мойке, Лебяжьей канавке до Второго Елагина моста (места базирования катеров в годы войны) с трансляцией по громкоговорителю приветствий и поздравлений, проведение митинга и возложение венка на воду;


- от Второго Елагина моста до Гребной базы СПбГМТУ (улица Ольгина, д. 8), общее построение участников Парада, поздравление ветеранов и участников, праздничный обед. 

Цели и задачи: 

1. Патриотическое воспитание студентов, курсантов, подростков и молодёжи города;

2. Чествование защитников блокадного Ленинграда, моряков- балтийцев. 

Формат:

Общегородское, молодёжное, военно - патриотическое мероприятие.

 Срок и места проведения: 

- 9 мая, начало - 11.00 плац ВИТУ, 12.00 - р. Нева – место стоянки шлюпок, 13.00 – Летний сад, 13.30 – крейсер «Аврора», 15.00 второй Елагин мост(стоянка катеров ДКБФ со спуском венков на воду), 16.00 - гребная база СПбГМТУ.

Рабочие органы:

- Штаб шлюпочного Парада (представители СПбГМТУ, ВИТУ, НВМУ, КЮМ и др.)

- Куратор Проекта, - капитан 2 ранга запаса Сапожников Василий Александрович, 

v_a_sapozhnikov@mail.ru
8-921-301-89-89

Порядок участия в проекте: 

В Проекте могут участвовать организации и частные лица, имеющие шлюпки и поддерживающие общую идею Проекта. Желающие участвовать в Проекте должны в срок не позднее 10 апреля, подать заявку на участие в Параде и принять участие во всех подготовительных мероприятиях.

Организаторы могут, в порядке исключения, предоставить участникам морские шлюпки в ограниченном количестве. 

Источники финансирования:

- СПбГМТУ, ВИТУ, НВМУ, выделение людей и частичное выделение средств на материалы для ремонта шлюпок;

- частные пожертвования на катер обеспечения, питание участников, закупку цветов, венков и ремонт шлюпок;

- спонсоры Проекта.

3. Предполагаемые участники и партнеры:

 – юридические лица: Комитет по молодёжной политике и взаимодействию с общественными организаиями, Морской Совет при Правительстве города, ЦВМ Музей, Совет Ветеранов подводников России, СПбГМТУ, ВИТУ, НВМУ, ВМИ им. Петра Великого, Фонд «Морское образование», Фонд «Эко- Т», КЮМ «Фрегат» пос. им. Морозова Лен. области.
 - физические лица: - Ветераны ВОв, жители Блокадного, Ветераны Армии и Флота, руководители организаций. 

- участники: - Ветераны Вов, Армии и ВМФ, студенты СПбГМТУ, курсанты ВИТУ, НВМУ, ВМИ Петра Великого, подростки и молодёжь города.

- Плавсредства: -прогулочный катер – 01 шт.

    - морские шлюпки (ЯЛ-6) – 10 шт.

Адреса и контактные телефоны:

(812) 714-14-43 или 713-85-68 – дежурный офицер УВЦ СПбГМТУ;

+7-921- 301- 89-89 - капитан 2 ранга Сапожников Василий Александрович   v_a_sapozhnikov@mail.ru
