CV
Шавшуков Вячеслав Михайлович

Родился ровно в середине ХХ века.

Учился в хорошей школе, хорошем вузе. Мои университеты учили быть Человеком для Общества. Санкт-Петербургский университет стал колыбелью моего европейского гуманизма и просвещения. Профессии экономиста учила жизнь и самообразование, труд и самодисциплина. 

В международный бизнес вошел через Европейский банк реконструкции и развития, швейцарских банкиров и ОАО «ПСБ». В национальный – через Экспертный совет Комитета по банкам, биржам и финансовым рынкам Государственный Думы РФ.

Дефолт 1998 г. не только ударил по активам, но и подтолкнул к мысли: «А кто будет учить студентов реальной экономике, как не те, кто прошел школу дебютных операций России, российского бизнеса на международных финансовых рынках?» 

В итоге вернулся в Санкт-Петербургский государственный университет. Профессор экономического факультета, заместитель декана по международным связям. Научная специализация – глобальные финансы.

На волнах памяти не только годы учебы и тяжелейшей работы, переговоры и сделки, конференции, статьи и монографии, города финансовых центров и финансовой периферии, но и шлюпки из далекого 1984 г.

Один поход в 1300 км от Сыктывкара до Архангельска, но как первая любовь – на всю жизнь. 
Сейчас легко вспоминать весло весом 16 кг, темп гребли в 22 гребка в минуту, 60 минут, разбитых на 3 отрезка («в охотку», «с упорством, но на выживание», «уже все равно») и последние 10 гребков в навалку и, наконец, Конец всем мучениям. 10 минут на зализывание и заливание йодом ран, отмокание в реке и вновь гонка, каждый час, каждый день, весь поход. 
И ты крепок, налит силой, забронзовел с облупившимися до мяса ушами, счастливыми глазами шлюпаря, своего в доску парня, обожающего командира, старпома, всех на всех банках. Гонка мужской команды в 50 человек с романтикой флагов ПЛ С-13 и крейсера «Варяг» в пионерских лагерях и Исправительно-трудовых колониях, в русских городах на Вычегде и Северной Двине – перевернули если не все, то многое. В восприятии природы и мира людей. 
Команды «Пошли рога командира», «Пошла баба комиссара» – многого стоят с точки зрения ценностных ориентаций очищенного, возвышенного, укрепленного походом человека. 
В. Сапожников и И. Татаринцев, Ю. Коршунов и И. Фризен, Б. Салов, Р. Сей и В. Ходунов – имена, которые нельзя забыть в истории дальних шлюпочных походов Корабелки, но будет более не справедливо, если не вспомнить в День ВМФ!
Трехкратное, первое с уважением, второе – с почтением, третье – с любовью: «Ура!», «Ура!!» «Ура!!!» 
